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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Rantrum am  
21. Juni 2018 im Sporthallentreff in Rantrum. 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 23.20 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Stellvertretender Bürgermeister Walter Carstens 
2. Gemeindevertreter Matthias Bachmann 
3. Gemeindevertreter Carsten Dircks 
4. Gemeindevertreter Lars Günther 
5. Gemeindevertreter Torsten Haase 
6. Gemeindevertreter Roland Fischer 
7. Gemeindevertreter Christian Franke 
8. Gemeindevertreter Michael Franzke 
9. Gemeindevertreter Bernd Michalski 
10. Gemeindevertreterin Bea Rohde 
11. Gemeindevertreter Michael Sünram 
12. Gemeindevertreter Christian Theimer 
13. Gemeindevertreter Melf Thiesen 
14. Gemeindevertreter Henning Weitze 
 
Außerdem sind anwesend: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Frank Feddersen, stellvertretender LVB 
Michael Schefer, Schriftführer 
Sowie rd. 130 Zuhörerinnen und Zuhörer, darunter Frau Patricia Wagner, von der Presse. 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärung der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmitgliedes und dessen Stellvertreter 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Eiderstedt 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
15. Wahl von Mitgliedern und ggf. deren Stellvertreter für 

a. Kindergartenausschuss 
b. Tourismusverein 
c. Ortskulturring 
d. Förderverein Schwimmbad 
e. Förderverein Dorfchronik 
f. Stiftung Jugendarbeit einschließlich Kassenprüfer 
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g. IT-Beauftragter 
16. Bestellung einer Werkleiterin / eines Werkleiters und einer stellv. Werkleiterin / eines 

stellv. Werkleiters für den Eigenbetrieb Sport- und Kulturhalle 
17. Einwohnerfragestunde 
18. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 05.04.2018 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Vergabe der Planungsarbeiten für die Instandsetzung der Brücken 

Voßberg und Schwadde Wech 
21. Vergabe der Arbeiten für den Ballzaun 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2017 
24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung der Jahresfehlbetrages 
Nicht öffentlich 
23. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der stellvertretende Bürgermeister Walter Carstens eröffnet die 1. öffentliche Sitzung der 
Gemeindevertretung Rantrum und begrüßt insbesondere die Gäste recht herzlich. Er stellt 
die form- und fristgemäße Einladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Vorschlag des stellvertretenden Bürgermeisters Carstens beschließt die Gemeindever-
tretung einstimmig die Tagesordnung um die Tagesordnungspunkte  
„Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung“ und „Aufstellung der Vorschlagsliste für 
die Wahl von Schöffen“ zu erweitern. Der Tagesordnungspunkt „Wahl von Mitgliedern und 
ggf. deren Stellvertreter“ wird um den „IT-Beauftragten“ erweitert. 
 
Der stellvertretende Bürgermeister erläutert, dass Bürgermeister Horst Feddersen mit Wir-
kung vom 15.6.2018 zurückgetreten ist. Er bedankt sich im Namen der Gemeindevertretung 
bei allen Wählerinnen und Wähler für das Vertrauen. 
 
Da in der Presse veröffentlicht wurde, dass es möglicherweise Unregelmäßigkeiten in Rant-
rum bei der Kommunalwahl gegeben haben könnte, verließt er ein von allen ehrenamtlichen 
Wahlhelfern verfassten Schreiben an die Gemeindevertretung. Er spricht den ehrenamtli-
chen Wahlhelfern sein volles Vertrauen aus und erläutert, dass sich von Rechtswegen der 
Wahlprüfungsausschuss mit der Angelegenheit befassen wird. Er bedankt sich ausdrücklich 
für das ehrenamtliche Engagement. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Gemeindevertreter Henning Weitze festgestellt. 
 
Henning Weitze übernimmt den Vorsitz. 
 
 
3. Erklärung der Fraktionen       
 
Die CDU-Fraktion erklärt: Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Roland Fischer 
Torsten Haase 
Christian Theimer 

Fraktionsvorsitzender ist: Roland Fischer 
Stellvertreter ist:  Torsten Haase 
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Die SPD/FDP-Fraktion erklärt: Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 
Bea Rohde 
Matthias Bachmann 
Walter Carstens 
Lars Günther 
Michael Sünram 
Melf Thiesen 

Fraktionsvorsitzender ist: Walter Carstens 
Stellvertreter ist:  Matthias Bachmann 
 
Die WIR-Fraktion erklärt: Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Carsten Dircks 
Christian Franke 
Michael Franzke 
Bernd Michalski 
Henning Weitze 

Fraktionsvorsitzender ist: Carsten Dircks 
Stellvertreter ist:  Christian Franke 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Henning Weitze bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Henning Weitze vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Da er selbst vorgeschlagen wird, übergibt er 
den Vorsitz an das zweitälteste Mitglied Walter Carstens. 
 
Walter Carstens übernimmt den Vorsitz. 
 
Henning Weitze wird mit 11 Stimmen bei 3 Enthaltungen zum Bürgermeister gewählt. Er 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Walter Carstens ernennt Henning Weitze zum Bürgermeister und händigt ihm die Ernen-
nungsurkunde aus. Henning Weitze leistet den Beamteneid. 
 
Henning Weitze übernimmt den Vorsitz. 
 
Bürgermeister Weitze bedankt sich bei seiner Familie für die zugesagte Unterstützung und 
bei den Wählerinnen und Wählern sowie der Gemeindevertretung für das Vertrauen.  
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Henning Weitze bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Bea Rohde 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Bea Rohde wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Henning Weitze bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Christian 
Theimer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Christian Theimer wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürger-
meister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
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7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Weitze  ernennt Bea Rohde zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin und hän-
digt ihr die Ernennungsurkunde aus. Bea Rohde leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Weitze  ernennt Christian Theimer zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Christian Theimer leistet den Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Weitze  verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter durch 
Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätig-
keit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
Die Amtsvorsteherin gratuliert allen zur Wahl und freut sich auf eine gute Zusammenarbeit 
mit der Amtsverwaltung. Der stellvertretende Leitende Verwaltungsbeamte Frank Feddersen 
schließt sich den Glückwünschen an und macht auf verschiedene Fortbildungsseminare für 
die Gemeindevertreter aufmerksam. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Auf Vorschlag aus der Gemeindevertretung werden einstimmig gewählt: 
Walter Carstens, Gemeindevertreter - Vorsitzender 
Bernd Michalski, Gemeindevertreter  
Torsten Haase, Gemeindevertreter - stellvertretender Vorsitzender 
 
 
10. Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
 
Bürgermeister erläutert die Änderungen. Allen Gemeindevertretern wurde die geänderte 
Fassung bekannt gegeben. Mit der 2. Nachtragssatzung wurde § 4 (Ständige Ausschüsse) 
neu gefasst.  
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
der Gemeinde Rantrum mit Wirkung zum 1.6.2018. 
 
 
11. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
Lenkungs- und Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag aus der Gemeindevertretung werden einstimmig gewählt 
Bea Rohde, Gemeindevertreterin 
Henning Weitze, Bürgermeister 
Christian Theimer, Gemeindevertreter 
Walter Carstens, Gemeindevertreter  stellvertretender Vorsitzender 
Carsten Dircks, Gemeindevertreter  Vorsitzender 
Melf Thiesen, Gemeindevertreter 
Roland Fischer, Gemeindevertreter 
Michael Sünram, Gemeindevertreter 
Bernd Michalski, Gemeindevertreter 
 
Bau- und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag aus der Gemeindevertretung werden einstimmig gewählt: 
Christian Thomsen, bürgerliches Mitglied 
Bernd Hansen, bürgerliches Mitglied 
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Karsten Reimer, bürgerliches Mitglied 
Frank Jebe, bürgerliches Mitglied 
Carsten Dircks, Gemeindevertreter 
Michael Sünram, Gemeindevertreter Vorsitzender 
Torsten Haase, Gemeindevertreter  stellvertretender Vorsitzender 
Matthias Bachmann, Gemeindevertreter 
Christian Franke, Gemeindevertreter 
 
Schulausschuss: 
Auf Vorschlag aus der Gemeindevertretung werden einstimmig gewählt: 
Finn Maas, bürgerliches Mitglied 
Jan Warner, bürgerliches Mitglied 
Thomas Scholz bürgerliches Mitglied 
Matthias Rohde, bürgerliches Mitglied 
Bernd Michalski, Gemeindevertreter 
Lars Günther, Gemeindevertreter  stellvertretender Vorsitzender 
Roland Fischer, Gemeindevertreter 
Bea Rohde, Gemeindevertreterin 
Michael Franzke, Gemeindevertreter Vorsitzender 
 
Kultur- und Sozialausschuss: 
Aus der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
Sten Wurda, bürgerliches Mitglied 
Gerald Michels, bürgerliches Mitglied 
Holger Lorenzen, bürgerliches Mitglied 
Heino Witt, bürgerliches Mitglied 
Michael Franzke, Gemeindevertreter 
Lars Günther, Gemeindevertreter  stellvertretender Vorsitzender 
Christian Theimer, Gemeindevertreter Vorsitzender 
Melf Thiesen, Gemeindevertreter 
Christian Franke, Gemeindevertreter 
 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die 
Bürgermeisterin / für den Bürgermeister) sowie eines weiteren Amtsausschussmit-
gliedes und dessen Stellvertreter    
 
Bürgermeister Weitze ist kraft Gesetzes Amtsausschussmitglied; als Stellvertreter des Bür-
germeisters wird Christian Franke vorgeschlagen und gewählt. 
Als weiteres Amtsausschussmitglied werden Bea Rohde sowie deren Stellvertreter Walter 
Carstens vorgeschlagen und gewählt. 
 
 
13. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Eiderstedt       
 
Es werden Heino Witt vorgeschlagen und gewählt. 
 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Es wird Siegward Kikillus vorgeschlagen und gewählt. 
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15. Wahl von Mitglieder und ggf. deren Stellvertreter für 
a. Kindergartenausschuss 
b. Tourismusverein 
c. Ortskulturring 
d. Förderverein Schwimmbad 
e. Förderverein Dorfchronik 
f. Stiftung Jugendarbeit einschließlich Kassenprüfer 
g. IT-Beauftragter 
 
a. Kindergartenausschuss: 
Auf Vorschlag aus der Gemeindevertretung werden einstimmig gewählt: 
Finn Maas, bürgerliches Mitglied 
Jan Warner, bürgerliches Mitglied 
Thomas Scholz, bürgerliches Mitglied 
Matthias Rohde, bürgerliches Mitglied 
Bernd Michalski, Gemeindevertreter 
Lars Günther, Gemeindevertreter  Vorsitzender 
Roland Fischer, Gemeindevertreter 
Bea Rohde, Gemeindevertreterin 
Michael Franzke, Gemeindevertreter stellvertretender Vorsitzender 
 
b. Tourismusverein 
Aus der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Peter Brostmeyer 
 
c. Ortskulturring 
Aus der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Andrea Petersen 
 
d. Förderverein Schwimmbad 
Aus der Gemeindevertretung wird vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Norbert Blohm 
 
e. Förderverein Dorfchronik 
Aus der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Antje Mommsen 
 
f. Stiftung Jugendarbeit einschließlich Kassenprüfer 
Auf Anregung beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Wahl oder die Benennung 
auf die nächste Sitzung zu verschieben. Es soll vorher von der Amtsverwaltung noch rechtli-
che Fragen geklärt werden. 
 
g. IT-Beauftragter 
Aus der Gemeindevertretung werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Jan Warner 
 
 
16. Bestellung einer Werkleiterin / eines Werkleiters und einer stellv. Werkleiterin / 
eines stellv. Werkleiters für den Eigenbetrieb Sport- und Kulturhalle    
 
Die CDU-Fraktion schlägt Christian Theimer zum Werkleiter und zu seinem Stellvertreter 
Lars Günther vor. Die Gemeindevertretung beschließt diesen Vorschlag einstimmig. 
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17. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
18. Feststellung der Niederschrift über die 29. Sitzung am 05.04.2018       
 
Der Tagesordnungspunkt 9 wird wie folgt verfasst: 
Bürgermeister Feddersen erläutert die Angelegenheit. Die Kosten belaufen sich auf rd. 5.000 
€. Die Gemeindevertretung stimmt der Auftragsvergabe an ein Planungsbüro einstimmig zu. 
Anmerkung der Verwaltung: Mit dem Ingenieurbüro Lars Krieger wurde eine entsprechende 
Honorarvereinbarung abgeschlossen. 
 
Die Niederschrift wird mit der aufgeführten Änderung einstimmig bei 10 Enthaltungen festge-
stellt. 
 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
Er werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
20. Vergabe von Planungsarbeiten für die Instandsetzung der Brücken Voßkuhle 

und Schwadde Wech 
 
Bürgermeister Weitze erläutert die Sachlage und führt die vorliegenden Angebote auf. Die 
Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Vergabe an den  günstigsten, dem Ingenieur-
büro Kramer/Albrecht aus Hamburg. Es wurden 4.260,20 € veranschlagt. 
 
 
21. Vergabe der Arbeiten für den Ballfangzaun 
 
Bürgermeister Weitze erläutert, dass es nicht um die Arbeiten geht, sondern um das Materi-
al. Ein Angebot über 6.284,39 € der Firma Georg C. Hansen, Husum, liegt vor. Die Gemein-
devertretung berät ausführlich.  
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, dass ein weiteres Angebot mit Material glei-
cher Qualität einzuholen ist. Der Auftrag ist dann an den günstigeren Anbieter zu vergeben. 
 
 
22. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Bürgermeister Weitze erläutert den Sachverhalt. Die Gemeindevertretung beschließt ein-
stimmig über die Vorschlagliste für die Wahl der Schöffinen/Schöffen für die Geschäftsjahre 
2019 – 2023 der Gemeinde Rantrum drei Personen. 
 
 
23. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Gemeindevertreter Dircks trägt vor. Einstimmig genehmigt die Gemeindevertretung die ein-
zelnen Aufwendungen bzw. Auszahlungen. 
 
 
24. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
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Gemeindevertreter Carsten Dircks berichtet von der Prüfung. Zur Prüfung wurden die Unter-
lagen gem. § 44 GemHVO geprüft. 
Die Ergebnisrechnung schließt mit einem Jahresüberschuss von 334.221,96 €. Gerechnet 
wurde mit einem Unterschuss von 289.700 €. Somit ergibt sich eine Gesamtverbesserung 
von 623.921,96 € (der Mehrertrag bei der Gewerbesteuer lag bei 623.000 €). Über die Ver-
wendung des Jahresergebnisses hat die Gemeindevertretung zu entscheiden. 
Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die Gemein-
devertretung einstimmig den Jahresabschluss und den Jahresüberschuss in Höhe von 
334.221,96  € der  Ergebnisrücklage (333.507,65 €) bzw. der Allgemeinen Rücklage (714,31 
€) zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 1.054.416,29 €. Das sind 33 % der Allge-
meinen Rücklage in Höhe von 3.195.200,86 €. 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung wird die Öffentlichkeit ausgeschlossen. Die 
Verbindungstür zum Zuhörerraum wird geschlossen. 
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Nicht öffentlich 
 
25. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Die Öffentlichkeit wir wieder hergestellt, die Beschlüsse – soweit aus Datenschutz-
gründen möglich - bekannt gegeben. 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt Bürgermeister Weitze sich bei allen 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter für die konstruktive Mitarbeit und wünscht 
Allen einen guten Heimweg und schließt die Sitzung. 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


